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ВАНЯ ИВАНОВА

През настоящата 2024 г. се навършат 
100 години от създаването на Тракий-
ския младежки съюз, възникнал като 
неделима част от Тракийската органи-
зация. Бележитата годишнина е повод 
да си припомним факти от миналото и 
настоящето на тракийската младежка 
структура.

Първите младежки дружества въз-
никват след подписването на Ньойския 
диктат (1919), наложен на страната 
ни след нейното поражение в Първата 
световна война. България преживява 
втора национална катастрофа, чиито 
последици за Тракия са изключително 
тежки. По силата на Ньойския договор 
Западна Тракия е предадена под упра-
влението на Антантата. Като нераздел-
на част от договора, по искане на Гър-
ция, е приложена и т.нар. Конвенция за 
доброволна размяна на малцинствата 
между двете съседни страни, която 
впоследствие е използвана от гръцки-
те управляващи среди за насилствено 
прогонване на българското население 
от Западна Тракия. 

Конференцията в Сан Ремо от 1920 
г. предава Западна Тракия на Гърция. 
Решението е потвърдено и от Лозанска-
та конференция, заседавала през 1922–
1923 г. По силата на Лозанския 
договор (1923) Източна Тракия e 
присъдена на Турция. Надежди-
те на българските бежанци, на-
пуснали Тракия по време на вой-
ните и непосредствено след тях, 
че след оттеглянето на чуждите 
власти, ще могат да се завърнат 
по домовете си, не се сбъдват.

Поредната национална ката-
строфа активизира национално-
освободителното движение на 
тракийските българи и обедине-
нието им в организация, която 
да защитава техните интереси 
и да работи за придобиване на 
политическа независимост на 
Тракия. През декември 1918 г. в 
Одрин се провежда събор, който 
поставя началото на самостоя-
телно организирано тракийско 
движение в България и се пре-
връща в учредителен конгрес 
на създадената Тракийска орга-
низация. В центъра на нейното внима-
ние застават проблемите и нуждите на 
бежанците, чиито брой непрекъснато 
расте. Към дружествата на Тракий-
ската организация започва създаване 
на младежки структури, които са съп-
ричастни към бежанските неволи на 
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създателите и пазителите на българската духов-
ност, прекланяме се пред  възрожденските прос-
ветители, почитаме всички онези, които изкова-
ха от словото най-мощното оръжие за духовно 
съграждане на следосвобожденска България! 

Нека отдадем дължимото на народните бу-
дители, на всички учители и просветители, бла-
годарение на които е запазена и се  развива 
българската духовност. 

Нека бъдем достойни наследници на делата 
им, за да пребъде хилядолетната ни Родина!

Честит празник!
Красимир Премянов,
Председател на СТДБ

ЧЕСТИТ ДЕН 
НА НАРОДНИТЕ 

БУДИТЕЛИ!

Иван Йорданов Димитров-Гранитски е писател, изда-
тел, автор на над 50 книги (поезия, критика, публицисти-
ка, детска литература, есеистика и други), общественик с 
богата биография, ярко медийно присъствие и с активна 
гражданска позиция.

Негови творби са преведени на руски, чешки, полски, 
сръбски, немски и английски език. Бил е генерален ди-
ректор на Българска национална телевизия и директор на 
програма „Христо Ботев“ в Българското национално ра-
дио, главен редактор на вестници и списания. Основател 
е на едно от престижните български издателства – „Заха-
ри Стоянов“ (1997). 

Изборът му за академик на БАН, е поредното призна-
ние за неговия висок професионализъм и сериозни при-
носи в науката. 

Ръководствата на СТДБ и ТНИ поздравяват Иван Гра-
нитски с пожелания за здраве и нови творчески успехи!

своите родители. Така например пър-
вото младежко тракийско дружество 
(1922), създадено във Варна, работи 
активно за настаняване на бежанците 
и за облекчаване на живота им. Сходна 
дейност развиват младежки дружества 
в градовете Бургас, Кърджали, Хаско-

во, Пловдив, Асеновград, Ивайловград, 
Свиленград и др. 

Инициативата за обединение на 
младежките дружества в единна орга-
низация принадлежи на софийското 
младежко културно-просветно друже-
ство „Тракия“. Негови активисти изра-
ботват и изпращан проект на устав до 
Върховния изпълнителен комитет на 
Тракийската организация. В текста на 
писмото се съдържа молба за преглед 
на проекто-устава и последващо разре-
шение за внасянето му за обсъждане на 
предстоящия младежки конгрес. 

Проведеният през август 1924 г. 
осми конгрес на Тракийската организа-
ция обсъжда полезността от съществу-
ването на младежки дружества, които 
да работят за тракийската кауза.

Учредителният конгрес ва Тракий-
ския младежки съюз (ТМС) се провеж-
да в Пловдив от 17–20 август 1924 г. 
Съществуващите младежки дружества 
се обединяват в Тракийски младежки 
съюз със седалище в гр. София и печа-
тен орган  вестник „Завет“. 

 Представители на ТМД в Кърджали  
на поклонение в местността Околчица.  
2 юни 1924 г.

 Устав на ТМД във Варна, 1922 г.

ХАСКОВСКИТЕ ТРАКИЙЦИ ПОКАЗВАТ 
МЪДРОСТТА НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ НАРОДИ

100 ГОДИНИ ТРАКИЙСКИ МЛАДЕЖКИ СЪЮЗ
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МИТРОПОЛИТ ЛУКА: УКРАЙНА СЕ ИЗПОЛЗВА  
КАТО ТЕСТОВА ПЛОЩАДКА ЗА НОВА УНИЯ С ПАПАТА
ЛУКА, МИТРОПОЛИТ ЗАПОРОЖСКИ  
И МЕЛИТОПОЛСКИ

Докладът на митрополит Лука 
е представен на богословската 
конференция в Белград „Вли-
янието на Константинополската 
патриаршия върху съдбата на пра-
вославието в Украйна“ проведена 
на 17 октомври 2024 г. Организа-
тор на конференцията е Център за 
руски изследвания към Факултета 
по политически науки на Белград-
ския университет.

Украйна като тестова пло-
щадка за нова уния: заплахи и 
начини за преодоляване

Събитията, свързани с 
неканоничната намеса на 
Константинополския патриарх 
Вартоломей и неговия Синод в 
украинската църковна криза и 
създаването на „Православната 
църква на Украйна“ („ПЦУ“), 
с основание се разглеждат от 
много православни йерарси и 
анализатори като част от по-
мащабен проект, чиято цел е 
обединението на християнския 
свят под егидата на Ватикана с 
участието на Фенер. Усилията 
на Вселенската патриаршия, 
насочени към налагане на идеята 
за „първи без равни“, както и 
активният икуменически диалог 
с Римокатолическата църква 
доведоха до значителни промени 
в световното православие. В този 
контекст проектът „ПЦУ“ става 
като експериментална площадка за 
отработване на методи и практики 
за разрушаване на установения ред 
в отношенията между поместните 
православни църкви и изкривяване 
на икуменическия диалог. 
Настоящият доклад е посветен 
на анализа на тези процеси, 
оценката на последствията, както 
и разглеждането на начините 
за защита на каноничния ред в 
съвременната църковна ситуация.

През последните години все-
ленският патриарх Вартоломей 
активно прокарва концепцията 
за „първи без равни“, което по-
ражда много въпроси и опасения 
сред другите поместни православ-
ни църкви. Тази концепция дава на 
Константинополския патриарх спе-
циален статут в православния свят, 
предполагащ не само първенството 
на честта, но и първенството на 
властта. В резултат на такова пози-
циониране патриарх Вартоломей 
поема правомощия, които не са 
предвидени от каноните и истори-
ческата практика на православието.

Прокарвайки идеята за свое-
то първенство в православния 
Изток, Фенер се стреми към 
сближаване с Ватикана. Съв-
местните служби и молебени на 
представители на Константино-
полската патриаршия и Римокато-
лическата църква станаха обичай-
но явление. Заслужават внимание 
изявленията на самия патриарх 
Вартоломей за желанието за обе-
диняване с католиците. Например 
през 2021 г. на тържеството в чест 
на Свети апостол Андрей Първоз-
вани в Истанбул присъства делега-

ция на Ватикана, водена от карди-
нал Курт Кох. В своята проповед 
патриарх Вартоломей подчерта, 
че срещите му с папа Франциск 
засилват желанието за „обща чаша 
на Евхаристията“. Това показва ак-
тивни опити за сближаване на Фе-
нер и РКЦ. Подобни твърдения са 
потвърждавани многократно, осо-
бено в навечерието на честването 
на 1700-годишнината от първия 
вселенски събор през 2025 г.

В този контекст е важно да 
се подчертае, че унията мно-
гократно е осъждана от пра-
вославната църква. Още през 
2003 г. световното православие 
чрез устата на предстоятелите на 
всички поместни православни 
църкви изрази своята солидарна 
позиция по отношение към унията 
и опитите за създаване на униат-
ска патриаршия в Украйна. Това 
беше отговор на меморандума на 
кардинал Валтер Каспер, който 
от името на Апостолическата сто-
лица се обърна към негово све-
тейшество патриарх Московски 
и на цяла Русия Алексий II. След 
меморандума, изпратен от патри-
арх Алексий, предстоятелите на 
поместните църкви изпратиха 
своите отговори, включително 
Константинополският патриарх 
Вартоломей, който изпрати спе-
циално послание до папата. В тези 
послания унията беше нарече-
на еклесиологична ерес, която 
няма право на съществуване в 
християнството, а създаването на 
Украинската униатска патриаршия 
беше наречено като изключително 
враждебна и недружелюбна стъп-
ка по отношение към правосла-
вието. Освен това в съвместната 
декларация, подписана от патри-
арх Московски и на цяла Русия 
Кирил и папа Франциск по време 
на срещата в Хавана през 2016 г., 
методите на униатизъма и прозе-

литизма признати за неприемливи. 
Въпреки този солидарен 

протест вселенският патриарх 
Вартоломей продължава да 
налага своята еклесиологична 
концепция за „първи без 
равен“ и да подготвя почвата 
за глобална уния. Вече е видно, 
че този стремеж към обединение 
неизбежно ще доведе до дълбо-
ки промени във всички аспекти 
на православния живот, включи-
телно основите на вероучението, 
богослужебната практика и кано-
ничния ред. Особено предвид по-
следните думи на папа Франциск, 
изречени на 13 септември 2024 г. в 
Сингапур на среща с млади хора, 
на която присъстваха представи-
тели на пет различни религии. На 
тази среща той заявява, че „всички 
религии са път към Бог“.

Използвайки Украйна като при-
мер, Фенер реализира стратегия 
за обединение, която впослед-
ствие може да бъде приложена на 
по-широко ниво. Нейната първо-
начална цел е да сформира нова 
уния на базата на ПЦУ и УГКЦ. 
Ако тази задача бъде изпълнена, 
тогава Константинополската пат-
риаршия и Ватикана ще използват 
„украинския прецедент“ като до-
казателство, че обединение на пра-
вославни и католици без промяна 
на догматите на техните учения е 
постижимо и реално.

Създаването на ПЦУ през 2018 
г. и предоставянето на Томос за ав-
токефалия ù стана отправна точка 
за стартиране на съответния екс-
перимент. За това свидетелстват 
по-нататъшните събития в Украй-
на, последвали тази деструктивна 
стъпка на вселенския патриарх.

Един от основните елементи на 
този проект беше сътрудничество-
то на ПЦУ с Украинската гръкока-
толическа църква (УГКЦ). След 
Евромайдана и събитията от 2014 

г. съвместните молебени и акции 
на разколници и униати станаха 
обичайно явление в Украйна. Тези 
съвместни действия имат за цел да 
покажат масово участие и да де-
монстрират възможното обедине-
ние на двете конфесии. Очевидно 
е обаче, че подобни инициативи 
са продиктувани не от духовна 
нужда, а от политическа 
конюнктура и желание да се 
създаде привидност за единство.

Главата на ПЦУ Епифаний 
Думенко многократно е заявявал 
стремежа си за задълбочаване на 
отношенията с УГКЦ, като под-
чертава, че евентуалното обедине-
ние ще зависи от глобалния право-
славно-католически диалог: „Този 
ключ (ключът към обединението 
на две украински религиозни ор-
ганизации – бел. м. Лука) не се на-
мира в Украйна, а се намира в Рим 
и Константинопол, защото там се 
провежда икуменическо общение. 
От това ще зависят в бъдеще от-
ношенията ни тук, в Украйна. Но 
тези отношения са добри и вярвам, 
че те ще се подобряват в бъдеще“, 
каза главата на ПЦУ на 12 септем-
ври 2019 г. по време на среща, про-
ведена в Националния политехни-
чески университет в Лвов.

Присъствието на католици на 
богослужението на архиереите 
и духовенството на ПЦУ пряко 
илюстрира по-нататъшното дви-
жение към унията.

Не по-малко значимо направле-
ние в разширяването на „прозореца 
на Овертон“ в униатските интере-
си е разработването на операция за 
практическо поглъщане и „смила-
не“ от УГКЦ една от отделилите се 
от „Украинската автокефална пра-
вославна църква“ части – УАПЦ 
(о)“ (бившата Харковско-Полтав-
ска епархия „УАПЦ“). Този процес 
беше санкциониран и одобрен от 
Ватикана, което де факто създаде 

първия прецедент в историята на 
съвременна Украйна за преход в 
уния на религиозна структура, коя-
то се позиционира като православ-
на. Според експерти тази инициа-
тива трябва да се разглежда като 
своеобразно финално тестване на 
технологиите за интегриране на 
украинското православие в католи-
ческите структури. В тази връзка, 
между другото, заслужава да се 
обърне внимание на факта, че про-
цесът на сливане на „УАПЦ (o)“ 
с УГКЦ не беше спрян дори след 
създаването на „ПЦУ“ като сборен 
пункт за различни организации, 
преминали от православието в раз-
кол. Това за поредния път показва, 
че униатите не възприемат фор-
мираната от Фенер структура като 
дългосрочен, независим и равнос-
тоен играч в религиозната сфера на 
Украйна. Още повече, те подготвят 
за ПЦУ малко по-различна, малко 
значима и благодарна роля.

За нейните характеристики 
и очертания може да се съди от 
интервюто на главата на УГКЦ 
Святослав Шевчук за изданието 
„Обозревател“ от 18 март 2019 г.

Първо, главата на украинските 
униати отбеляза, че е получил съ-
гласието на ръководителя на ПЦУ 
Епифаний за провеждане на ре-
довни срещи, по време на които да 
се обсъждат перспективите и па-
раметрите за сближаване на двете 
структури. Второ, този процес ще 
се проведе в рамките на съгласува-
ната от страните пътна карта (в съ-
щото време Шевчук подчерта, че 
УГКЦ вече има такава пътна кар-
та, която може да бъде модифици-
рана в съответствие с вижданията 
на ПЦУ“; това де факто означава, 
че униатите ще го направят имен-
но своята концепция като основата 
на съответното сливане). 
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Трето, от интервюто на Шев-
чук става ясно, че УГКЦ ще се 
ориентира върху меко и акуратно 
поглъщане на ПЦУ. В тази връзка 
се планира засега да не се фор-
мира обща структура, а основния 
акцент да бъде поставен върху 
възстановяването с организация-
та, ръководена от Епифаний, на 
„евхаристийното общение“, „въз-
можността да се служи Божестве-
ната литургия пред един престол“. 
Четвърто, ръководителят на униа-
тите даде да се разбере кой вижда 
като старши и кой като младши 
партньор в бъдещия тандем.

Според него УГКЦ – за разлика 
от ПЦУ – не е „локална църква“, 
чиито енории се намират изклю-
чително в Украйна. И това дава 
право на униатите не само да искат 
статут на патриаршия, но и като 
„глобална църква, която де факто 
има изградени структури на патри-
аршеско управление“, да осигурят 
духовна грижа за цялата украинска 
диаспора. На пето място, прави 
впечатление демонстративното из-
бягване на Шевчук да отговори на 
въпроса дали евентуалното обеди-
нение на УГКЦ и ПЦУ ще се пре-
върне в съюз на „равни“.

Всъщност поглъщането на 
ПЦУ от Униатската църква ще 
протича в много деликатна и 
незабележима за широката пуб-
лика форма. Както каза Шев-
чук, униатите не се стремят да 
създават в началния етап някак-
ви общи с ПЦУ мегаструктури. 
Става дума за установяване на 
„евхаристийно общение и общо 
служение на литургия“, което 
ще бъде желаният за католици-
те резултат. В крайна сметка, ако 
униатите убедят представители 
на ПЦУ да служат заедно и, да 
кажем, „да се причестяват от една 
чаша“, тогава това ще стане явно 
признание за духовната власт на 
папата над структурата на Епи-
фаний. След това за фактическото 
влизане на ПЦУ в УГКЦ остава 
много малка стъпка. 

На практическо ниво, един от 
най-важните механизми за на-
лагане на този процес ще бъде 
подходящата идеологическа обра-
ботка на „свещеническите“ кадри 
на ПЦУ, както и формирането на 
обща „богословска“ база за оправ-
дание на новата уния. Такъв извод 
се подкрепя от думите, казани от 
Епифаний в ефир на канала ICTV 
малко след избирането му за глава 
на новата религиозна структура. 
„Ние начертахме определен път 
за нашето бъдещо сътрудничество 
(с УГКЦ) и в бъдеще ще търсим 
онези допирни точки, които ще ни 
обединят. Това е в областта на ду-
ховното образование, в други сфе-
ри на нашето битие“, каза тогава 
предстоятелят на ПЦУ.

Струва си да се обърне вни-
мание и на наскоро анонсирано-
то решение за съвместно праз-
нуване на Великден през 2025 г., 
което беше обявено в Синакса 
на архиереите на Вселенския 
престол. Според изданието „Ром-
фея“, през май 2025 г. в Никея 
(Витиния) ще се проведе офици-

алното честване на 1700-годиш-
нината от Първия вселенски съ-
бор с участието на папа Франциск. 
От пресслужбата на Константино-
полската патриаршия съобщиха, 
че в духа на Синаксиса е изразено 
желанието източното и западното 
християнство да празнуват Велик-
ден заедно. Това трябва да стане 
началото на установяването на 
обща дата за честването му вся-
ка година. Тази стъпка подчерта-
ва намерението на Фенер да върви 
към съюз с Рим. В този контекст е 
важно да се разбере какъв е инте-
ресът на Константинополската 
патриаршия от установяване на 
единство с Рим.

Както отбеляза Кириакос Ки-
риазопулос, професор по цър-
ковно право в Юридическия 
факултет на Солунския уни-
верситет „Аристотел“, целта на 
Ватикана в икуменическия диа-
лог с Фенер е да трансформира 
автокефалните поместни пра-
вославни църкви в униатски. 
Светият папски престол иска 
„Кодексът на каноните на из-
точните църкви“, издаден през 
1990 г. от папа-поляк Йоан Павел 
II, да се прилага за всички пра-
вославни църкви. Защото този 
документ включва догматични 
правила, налагащи понтифика 
като ръководител с първенство 
на властта.

Осъществяването на такъв 
план е възможно само ако па-
триарх Вартоломей се превърне 
в де факто „източен папа“, кой-
то ще може еднолично да упра-
влява целия православен свят и 
да му налага решения, изгодни 
за РКЦ. Именно към тази огро-
мна власт, призната от Ватикана, 
се стреми главата на Фенер, като 
унищожава църковната събор-
ност по пътя към нея, легализи-
райки разколническите структури 
и отслабвайки тези православни 
църкви, които се противопоставят 
на тотално превръщане на право-
славните християни в униати.

Съответните процеси, започ-
нати от патриарх Вартоломей, 
вече доведоха до разрушаване 
на всеправославното единство 
и дълбоки разделения в право-
славния свят. 

Днес сме свидетели на форми-
рането на нов модел на светов-
ното православие, в който цен-
трално място с безпрецедентни 
пълномощия и привилегии заема 
Константинополският патриарх. 
Това променя самата природа на 
православната църковно устрой-
ство и противоречи на съборния 
принцип, който е в основата на 
православната църква.

Основният удар е насочен 
срещу Руската църква и църк-
вите от Балканския регион, 
които са най-силните противни-
ци на унията и властническите 
амбиции на Фенер, внасящи „ди-
мното високомерие на този свят“, 
както писаха някога картагенски-
те отци папа Целестин. Целта на 
Константинополската патриаршия 
е да отслаби тези Църкви, като 
ги фрагментира и изолира на 

международно ниво (в частност, 
ние вече наблюдаваме този процес 
в балтийските държави).

Украйна е основният пилотен 
проект в тази стратегия. Следва-
щите цели могат да бъдат Молдо-
ва, Беларус и каноничната терито-
рия на Сръбската църква, където 
се планира създаването на отделни 
„църкви“ по модела на ПЦУ („па-
рад на автокефалии“).

В този контекст бих искал спе-
циално да обърна внимание на 
подкрепата, оказана от УГКЦ и 
Фенер на главата на черногорска-
та разколническа структура Борис 
Бойович.

Така Украинската гръкокато-
лическа църква допринесе за ней-
ното легализиране, като покани 
лидера на ЧПЦ на конференцията 
„Заедно през трудните времена на 
войната: опитът на пост-югослав-
ските страни и Украйна“ (Лвов, 
17–18 април, 2024).

След това униатите предос-
тавят на Бойович своята инфор-
мационна платформа – портала 
РИСУ. В интервю за този ресурс 
черногорският „йерарх“ каза, че 
неговата структура се надява да 
получи томос за автокефалия от 
Константинополската патриар-
шия. Той също така заяви, че не-
говата структура поддържа тесен 
контакт с Фенер, който според 
него е изпратил наблюдатели „да 
проучат вътрешната организация“ 
на т.нар. Черногорска православ-
на църква.

Проблемът е, че през 2019 го-
дина в интервю за сръбското из-
дание „Курир“ главата на Фенер 
увери, че никога няма да даде ав-
токефалия на „лъжливата“ (както 
той се изрази) т.нар. Черногорска 
православна църква. Нещо повече, 
на уточняващ въпрос възможна ли 
е автокефалия, ако ЧПЦ се огла-
ви от някой друг (вместо Михаил 
Дедеич), той категорично отгово-
ри: „Не, не и не! Църквата в Чер-
на гора е Сръбската православна 
църква и там никога няма да има 
промени“. 

И ето, след няколко години 
възникнаха известни „контакти“ 
с черногорските разколници. Така 
Фенер за пореден път показа, че 
на неговите думи и твърдения не 
може да се вярва.

Както и в случая с УПЦ, когато 
патриарх Вартоломей многократ-
но заявяваше, че признава мит-
рополит Онуфрий за единствен 
каноничен глава на украинското 
православие, но впоследствие на-
хлу в чужда канонична територия 
и даде автокефалия на украински-
те разколници.

Кой ще гарантира, че няма да 
направи същото и със Сръбската 
православна църква? В украин-
ския сценарий представители на 
УПЦ-КП също поддържаха тайни 
контакти с Фенер в продължение 
на много години и в крайна смет-
ка постигнаха това, което искаха, 
когато политическата конюнкту-
ра се промени. А противоречие-
то между публичните изявления 
на Вартоломей и действията му 
беше скрито в поток от софистич-

ни аргументи.
Имайки предвид гореизложено-

то, от особено значение е готов-
ността на поместните църкви да 
защитават чистотата на вярата 
и каноничния ред. Съборното 
съзнание на православната църква 
е длъжно да оцени действията 
на Фенер, свързани с налагането 
на идеята за „първи без равни“ и 
движението към уния с Ватикана. 
Тези действия надхвърлят спорове 
за юрисдикция и изискват задъл-
бочено обмисляне и обсъждане на 
църковно ниво.

Имайки предвид настоящата 
ситуация, предлагам за обсъждане 
някои мерки от общоцърковен 
характер за защита на единство-
то, каноничния ред и доктринал-
ната чистота на православието:

1. Укрепване на „Аманския 
формат“: Срещата в Аман, иници-
ирана от Йерусалимската патриар-
шия, стана една от първите стъпки 
към обсъждане на настоящата кри-
за в православната църква. Този 
формат може да се развие като 
постоянна платформа за диалог и 
обмен на мнения между поместни-
те църкви. Редовните срещи в рам-
ките на този модел ще спомогнат 
за разработването на обща визия и 
механизми за защита на канонич-
ния ред, както и за предотвратява-
не на евентуални бъдещи разколи. 
Ако на този етап изглежда трудно 
да се осигури подходящо общение 
между предстоятелите на помест-
ните църкви, тогава си струва да 
се опитаме да разгледаме други 
възможности за изграждане и 
поддържане на постоянна кому-
никация. Например форматът за 
провеждане на систематични сре-
щи на доверени представители на 
предстоятелите на църквите, които 
биха имали правото да говорят от 
името на последните и ще имат ре-
дица други сериозни правомощия.

2. Провеждане на богословски 
диалози и консултации: важна 
роля за поддържане на единството 
играе обсъждането на богослов-
ски проблеми, свързани с кано-
ните, еклисиологията, въпросите 
на първенството и съборността. 
Организирането на богословски 
комисии, които да включват пред-
ставители на различни поместни 
църкви (например тези, които 
участват в „Аманския формат“) 
и които да изготвят позиции по 
най-чувствителните въпроси за 
срещите на предстоятелите на по-
местните църкви, би направило 
възможно е да се изследват по-за-
дълбочено съществуващите про-
блеми и да се намерят обосновани 
отговори на богословските пре-
дизвикателства. Една от области-
те на такава работа може да бъде 
анализът и обсъждането на всеп-
равославно ниво на документа на 
Руската православна църква „За 
изкривяването на православното 
учение за Църквата в действията 
на йерархията на патриаршията 
на Константинопол и речите на 
неговите представители“.

3. Засилване на ролята на по-
местните събори: Поместните 
православни църкви могат да про-

веждат свои собствени събори за 
разработване на общи позиции по 
ключови въпроси на каноничното 
устройство и взаимоотношенията 
с други поместни църкви. След 
това препоръките и резолюциите 
на такива събори могат да бъдат 
представени за общоцърковно об-
съждане.

4. Общоцърковно осъждане 
на разколническите действия: 
Поместните църкви трябва да 
действат с единен фронт срещу 
каноничните нарушения и разкол-
ническите действия, като ги осъж-
дат публично. Това ще помогне за 
предотвратяване на разпростра-
нението на фалшиви учения и ще 
поддържа църковния ред.

5. Взаимодействие с миряни-
те и духовенството: необходимо 
е да се укрепват връзките вътре 
в Църквата, да се включват както 
духовниците, така и миряните в 
обсъждането на сложни въпро-
си. Вътрешноцърковният диалог 
ще създаде обща позиция по на-
болели въпроси и ще укрепи въ-
трешното единство. Важна роля 
тук играе църковната проповед, 
образованието и разясняването 
на важни въпроси на каноничното 
устройство и еклесиологията на 
паството.

6. Съпротива срещу външен 
натиск: Поместните църкви тряб-
ва да се обединят, за да се защи-
тят срещу външна намеса, било 
то политически натиск, действия 
на радикални групи или икуме-
нически инициативи, които под-
копават догматичната основа и 
нарушават каноничния ред. Цър-
ковната дипломация на между-
народно ниво също трябва да по-
мага за защитата на църковните 
интереси и традиции.

7. Единно информационно 
пространство: създаването на 
общоцърковно информационно 
пространство, което осветява и 
обяснява позицията на помест-
ните църкви по спорни въпроси, 
е важен инструмент за противо-
действие на дезинформацията и 
манипулацията. Официалните 
църковни медии и интернет плат-
форми могат да помогнат на вяр-
ващите да информират за пози-
цията на Църквата и да укрепят 
нейния авторитет. Освен това би 
било възможно да се разгледа въз-
можността за създаване на общ 
информационен ресурс, който 
да представя позициите на по-
местните църкви по най-важните 
въпроси от общоправославния 
дневен ред, да подчертава най-
значимите събития от живота на 
църквите и също така осъществя-
ват пряк диалог между богослов-
ските и експертните среди на по-
местните църкви по всички теми, 
които ги интересуват (експертен 
формат „Аман“). 

Развитието и следването на 
тези пътища, вярвам, ще позволи 
на Православната църква да запа-
зи своето единство и идентичност, 
както и да отговори адекватно на 
предизвикателствата на нашето 
време.

Източник: Гласове
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ВСЯКО КЪТЧЕ ОТ РОДИНАТА ЗАСЛУЖАВА КРАСИВА ПЕСЕН

ХАСКОВСКИТЕ ТРАКИЙЦИ ПОКАЗВАТ 
МЪДРОСТТА НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ НАРОДИ

ЗЛАТКА МИХАЙЛОВА 
СНИМКИ: ЯНКО НАЙДЕНОВ

„Мъдростта на европейските 
народи“ – това е мотото на колек-
цията, която читалище „Тракия 
– 2008“ в Хасково показва по слу-
чай Дните на европейското кул-
турно наследство. 

Подредени са пословици и по-
говорки – неизменна част от на-
родното творчество. Те съпътст-
ват народите през вековната им 
история, предават се от уста на 
уста и спомагат за запазването и 
развитието на националната иден-
тичност. Чрез тях в синтезиран 
вид се предава народната мъдрост 

— придобития житейски опит и 
поуките от него. 

Колекцията съдържа подбра-
ни народни умотворения от Бъл-
гария, Гърция, Великобритания, 
Нидерландия, Чехия, Литва, Ук-
райна и други страни. Те свиде-
телстват, че българите и всички 
европейски народи еднакво ценят 

здравето, житейския опит, прия-
телството, етичните отношения, 
дават кратки съвети за по-добър 
живот. Посетителят ще открие, 
че една и съща поговорка може да 
се открие в много варианти, което 
илюстрира духовната близост на 
народите. 

Някои от мъдростите, популяр-

ни при различни народи, са изпи-
сани на оригиналния език. Така 
хасковското читалище отбелязва и 
Европейския ден на езиците, кой-
то популяризира богатото езиково 
и културно разнообразие в Европа 
и насърчава изучаването на чужди 
езици във всяка възраст, не само в 
училищата, но и извън тях.

ХРИЗАНТЕМА КАРТАЛОВА

На 12.10.2024 г. група „Тракийка“ и трио 
„Христови“ при ТД „Одринска епопея“ от 
град Поморие участваха в XXI Национален 
фестивал на любителските хорове и камер-
ни групи за народно пеене в с. Кортен, об-
щина Нова Загора.

Организатори на фестивала са Обще-
ство за фолклор, Община Нова Загора и НЧ 
„Светлина – 2000 г.“ с. Кортен.

Дамите от група „Тракийка“, трио „Хри-

стови“ – Руска Драганова-Христова и дъ-
щерите ù Ваня и Катя и съпровождащия ги 
гъдулар Ангел Ангелов предизвикаха въз-
торга и удивлението на публиката. Предсе-
дателят на авторитетното жури, акад. Крум 
Георгиев, изказа своята и на журито благо-
дарност и адмирации за красивото изпъл-
нение на поморийки. Впечатлен бе от дву-
гласното пеене и изпълнението на канон и 
отправи своята лична покана към дамите от 
красивия град Поморие за участие в пред-
стоящите фолклорни фестивали.

Съвсем заслужено беше присъдено 1-во 
място и на група „Тракийка“ и на сладког-
ласните чучулиги от трио „Христови“.

Окрилени, вдъхновени и с нови надежди 
талантливите дами от Поморие потеглиха 
към морския бряг, вярвайки, че ще могат 
още дълго да изучават и предават с душа 
красивите народни песни във времето.

Убедени сме, че народните песни винаги 
внасят нови импулси в живота. 

„Пейте за да сте здрави и да създавате 
хармония в живота!“ – основно мото.
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ФАКТИ ОТ МИНАЛОТО И...
Съгласно приетия устав Кон-

гресът е Върховен орган, а ТМС се 
управлява от Върховен тракийски 
младежки комитет, състоящ се от 
11 члена и 7 съветници. Избран 
е Върховен тракийски младеж-
ки комитет с председател – Иван 
Попвасилев, подпредседател Ни-
кола Певтичев, секретар – касиер 
Никола Пройков. 

ТМС възприема целите и зада-
чите на Тракийската организация. В 
протоколите на Учредителния кон-
грес на ТМС е записано, че трябва 
да се привлече тракийската младеж 
в организацията, да се просвещава и 
да се поддържа будна любовта към 
родната земя, да се работи за завръ-
щането на бежанците по родните 
им места, като се създадат гаранции 
за живота и честта им. Средства за 
постигане на целите са устната и 
писмена  пропаганда в страната и 
чужбина, печатен орган, ежегоден 
календар, мемориални материали, 
публични изяви и събрания. 

На 29 декември 1924 г. предсе-
дателят на Съюза на тракийските 
младежки културно-благотвори-
телни дружества при Тракийската 
организация в България (това е 
пълното наименование на младеж-
ката структура до 1944 година), 
Иван Попвасилев изпраща Устава 
за утвърждаване от Министер-
ството на вътрешните работи и 
народното здраве. Уставът е утвър-
ден на 2 януари 1925 г. 

С правилник, приет на 31 януа-
ри 1926 г., по време на съвместно 
заседание на Върховния изпълни-
телен комитет на Тракийската ор-
ганизация и Централния комитет 
на Младежкия съюз, са уредени и 
отношенията между двете органи-
зации. В чл. 3 на документа е за-
писано, че тракийската младежки 
дружества са помощни на тракий-
ските такива. Те координират свои-
те действия с постановленията на 
съюзния устав и устава на Тракий-
ската организация в България.

Първият редовен конгрес на 
Тракийския младежки съюз, про-
веден през октомври 1925 г. в 
Хасково, дава завършен вид на  
младежката организация, което 
изиграва полезна роля за изпълне-
ние на общите задачи, стоящи пред 
тракийското движение. В ТМС 
членуват тракийски младежи, не-
зависимо от политическите си 
убеждения, обединени от общата 
участ на прокудени от родните ог-
нища и от идеята за бащиния край. 

Дейностите на Тракийския 
младежки съюз са пряко свър-
зани със записаните в устава му 
цели. Той работи за формиране 
сред младежите на съпричастност, 
отзивчивост, сътрудничество и 
взаимоподкрепа, подпомага тра-
кийските бежанци в тежките им 
социално-битови проблеми, осъ-
ществява издателска дейност за 
популяризиране на тракийската 
кауза и др. Успоредно с това Тра-
кийския младежки съюз развива 
активна патриотична дейност чрез 
различни форми на културно-ма-
сова и идейно-възпитателна ра-
бота като организиране на утра и 
вечеринки, чествания на събития и 
бележити дати от миналото и рево-
люционните борби на тракийските 
българи за национално освобож-

дение, протестни митинги срещу 
Ньойския договор, честване на Ап-
рилското въстание, годишнините 
от обесването на Васил Левски, го-
дишнини от смъртта на Лазар Ма-
джаров и други тракийски дейци, 
агитационни седмици с призив за 
участие на тържествата на Петрова 
нива по случай 25 години от Прео-
браженското въстание и др. 

Конгресите на ТМС се свикват 
ежегодно в различни градове – 
Пловдив, Асеновград, Варна, Бур-
гас, Хасково, Ямбол, Стара Загора 
и Кърджали. Те са съпътствани с 
масови прояви като манифеста-
ции, митинги, патриотични речи и 
отслужване на молебен. На самите 
конгреси се произнасят привет-
ствия от сродни организации, при-
емат се резолюции до отговорни 
институции в страната и до Обще-
ството на народите в Женева.

На конгреса през 1931 г. в Ста-
ра Загора настъпва разрив в  сре-
дите ТМС, от който се отделя ляво 
крило. То се обособява в отделна 
младежка организация – Тракий-
ска левица, която създава комите-
ти по места, Централен акционен 
комитет и свой печатен орган в. 
„Тракийска трибуна“. На практика 
до 1934 г. успоредно съществуват 
две младежки организации. 

Тракийските младежи не остават 

безразлични към обществено-поли-
тическата обстановка в страната. 
През 1934 г. младежки дружества 
изпращат до министър-председа-
теля и до вестниците протестни 
писма, с които се обявяват против 
забраната на събранията и вечерин-
ките на тракийската младеж. 

През 1934 г. е проведен послед-
ният конгрес на ТМС в Кърджали. 
След Деветнадесетомайския пре-
врат през 1934 г., дейността на по-
литическите партии и обществени 
организации, включително и на Тра-
кийската организация, е забранена. 
Тракийски младежки дружества се 
опитват да продължат дейността 
си в изключително трудни условия. 
През август 1936 г. младежи акти-
висти възстановяват софийското 
дружество на тракийската младеж. 
То развива патриотична дейност 
съвместно с тракийското студентско 
дружество „Д-р Петър Берон“. 

 През 1939-1940 г. на разшире-
на конференция на младежи и сту-
денти тракийци, е избран време-
нен Централен комитет на ТМС. 
Задачата му е да подготви и свика 
конгрес, който обаче не е разре-
шен от полицията

На 4 октомври 1944 г. тракий-
ски дейци и представители на мла-
дежката организация се събират в 
София и решават да се възстано-

ви Тракийската организация като 
единна структура, а ТМС като орга-
низация прекратява своето същест-
вуване. Тракийските младежи раз-
виват активна дейност по време на 
Парижката мирна конференция за 
защита на заплашената територи-
ална цялост на България и българ-
ската национална кауза за Тракия. 

Възстановяването след 1990 
г. на Тракийската организация и 
нейното укрепване създават бла-
гоприятни условия за възраждане 
и на тракийското младежко движе-
ние. През 1995–1997 г. се провеж-
дат срещи между представители 
на различни тракийски младежки 
дружества, на които се поставя 
въпросът за възстановяването на 
Тракийския младежки съюз.

На 29 и 30 ноември 1997 г. в Русе 
се повежда учредителна конферен-
ция, в която участват представите-
ли на младежки организации към 
тракийските дружества от Варна, 
Велико Търново, Бургас, Хасково, 
Пловдив, Ямбол, Стара Загора, Ди-
митровград, Русе. Като официален 
гост от ръководството на Съюза на 
тракийските дружества в България 
(СТДБ) присъства неговият зам.-
председател проф. Стайко Трифо-
нов. Срещата е открита от предсе-
дателката на русенското младежко 
дружество Геновева Божкова. При-

състващите на конференцията ре-
шават организацията на младите 
тракийци да се нарича Тракийско 
младежко движение в България. За 
ръководен орган е избран Центра-
лен изпълнителен младежки коми-
тет с председател Румяна Вълчева 
от Варна, секретар – Геновева Бож-
кова от Русе и трима зам.- предсе-
датели. Приет е статут на тракий-
ското младежко движение, в който 
се уточнява, че младежите потомци 
на тракийци се обединяват на до-
броволни начала в структури към 
Съюза на тракийските дружества 
в България, които са независими, 
надпартийни сдружения.

През април 1998 г. в гр. Хасково 
се провежда Национална младеж-
ка конференция, която обсъжда ос-
новните цели и задачи на младеж-
ката организация, приема устав и 
избира национално ръководство 
с председател Румяна Вълчева. 
Поставено е добро начало на Тра-
кийския младежки съюз, на който 
предстои да изгради свои структу-
ри, да развива активна дейност в 
защита на тракийската кауза и да 
превърне Националния младежки 
тракийски събор на Илиева нива в 
средище за активна дейност. 

През следващите години мла-
дежката организация се развива 
на приливи и отливи и не опра-
вдава очакванията. Нещо повече, 
забелязва се разпад, съществуват 
само отделни тракийски младежки 
структури към дружествата по мес-
та, които развиват дейност. Така 
например през 2002 г. Тракийското 
младежко дружество в гр. Хасково 
провежда Национален тракийски 
младежки бал, който от следващата 
година става ежегоден, но за кратък 
период от време. През  2003 и 2004 
г. в гр. Царево се провежда мла-
дежки тракийски събор, свързан с 
честванията на Преображенското 
въстание на Петрова нива. 

През април 2005 г. в гр. Хасково 
се провежда конгрес на Тракийския 
младежки съюз, по време на който 
открито се дискутират проблемите 
в организационно-структурно и ръ-
ководно-кадрово отношение. Пред-
седателят на тракийската младежка 
структура е освободен от длъж-
ност, а изборът на нов председател 
показва различията на младежите 
във визията им за бъдещето на ор-
ганизацията. Кандидатите за пред-
седател са трима: Мария Неделчева 
от гр. Хасково, Десислава Костова 
от гр. Димитровград и Димитър 
Иванов от гр. Хасково. За предсе-
дател е избран Димитър Иванов, 
под чието ръководство кризата в 
ТМС се задълбочава. Той същест-
вува формално и дейността му се 
поддържа само от няколко отделни 
младежки секции в градовете:

През периода 2008–2010 г. 
функциите на Тракийския мла-
дежки съюз постепенно затихват. 
Това е констатирано през 2011 г. в 
доклад пред ВК на СТДБ от пред-
седателя Костадин Карамитрев, 
който подчертава, че разпада на 
ТМС е „най-болният проблем на 
Тракийската организация“.

След 2011 г. ръководството на 
СТДБ полага много усилия, за да 
активизира Тракийски младеж-
ки съюз, който съществува, но на 
практика не развива реална дей-
ност. Проведена е Национална 
работна среща, на която е обсъден 
модел за развитие на тракийското 
младежко движение. 

 Младежи на Илиева нива, 2023 г.

 Ръководството на ТМСБ с ръководството 
на СТДБ, Свиленград, 18 май 2024 г.
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ГЕОРГИ МАНОЛОВ – ЧЛЕН НА ВК НА СТДБ, 
ДАРИ НА СВИЛЕНГРАД ПАМЕТНИК  

НА ВОЙВОДАТА ДИМИТЪР МАДЖАРОВ 
Георги Манолов – член на ВК на СТДБ, дари паметник на тракийския вой-

вода Димитър Маджаров на Свиленград, на който е кмет от 2004–2019 г.
Паметникът беше открит на празника на града – 5 октомври, в Градския 

парк от Георги Манолов и писателят Захари Карабашлиев. На тържеството 
присъстваха тракийци, жители и гости на Свиленград. 

Идеята, организацията, финансирането и изпълнението на паметника на 
Войводата, са дело на Георги Манолов, който е потомък на бежанци от род-
ното място на Маджаров, село Мерхамли, и е отраснал със спомените за него.

Монументът е висок 3 метра. Бюстът е излят от бронз, а постаментът е от 
камък риолит. Скулптор е Дишко Дишков. До паметника е поставена плоча от 
черен гранит с информация и спомени за героя.

„Паметникът на Димитър Маджаров е подарък от нашето семейство за 
Свиленград и нека общината се грижи за него като добър стопанин“, каза Ге-
орги Манолов 

Манолов сподели, че посвещава паметника на своите баба и дядо, както и 
на внуците си. „Защото чрез него аз се стремя да изпълня една изконна човеш-
ка ценност – да предам познанието, което имам, да го предам на поколенията 
след нас, за да имат младите хора дълбоки корени. Чрез този паметник искам 
да заместя разказите на покойните ни баба и дядо и поколенията да знаят от-
къде идват и тогава ще знаят и накъде отиват, за да се стремят да живеят в мир, 
каквото щастие ние имахме, но такова не са имали нашите предци.“

Георги Манолов благодари за подкрепата при реализиране на паметника 
на Христо Карамфилов и синовете му – Мартин и Георги, на директора на 
Историческия музей Елена Митева за нейната помощ по издирването и пре-
доставянето на историческите материали, както и на художничката Ивалина 
Недева, работила по буквите на паметника. Манолов изказа благодарност за 
подкрепата на Община Свиленград и на кмета арх. Анастас Карчев, както и 
на Иван Атанасов, ръководител на Общинско предприятие „Благоустрояване 
и озеленяване“. 

Кметът на общината арх. Анастас Карчев поздрави дарителя Георги Мано-
лов и всички присъстващи за деня на Свиленград. 

Слово за личността и делото на революционера Димитър Маджаров произ-
несе историкът и учител Димитър Гилев.  

Паметникът на Димитър Маджаров беше отрупан с венци и цветя от предста-
вители на институции, от присъствалите на тържеството, от сем. Манолови, от 
арх. Карчев, Светлана Динкова, Общинския съвет, Тракийско дружество „Тра-
кия“ – Свиленград с председател Василка Вангелова, от Фондация „Башклисе“, 
Свиленград, Исторически музей – Свиленград, Съюз на офицерите и сержанти-
те от запаса и резерва, СУ „Димитър Маджаров“ – град Маджарово, от СУ „Д-р 
Петър Берон“, ПГССИ „Христо Ботев“, Първо ОУ „Иван Вазов“, ОУ „Любен 
Каравелов“, ОУ „Христо Ботев“, село Левка, Ротари клуб – Свиленград и др.
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ЗАСЕДАНИЕ  
НА ЦР НА СТДБ

На 4 октомври. 2024 г. се проведе заседание на Централното ръководство на Съюза 
на тракийските дружества в България с председател Красимир Премянов.

Заседанието протече при следния 
ДНЕВЕН РЕД:

1. Позиция на СТДБ относно обезщетяването на българите-бежанци от Беломорска 
и Одринска Тракия и малоазийските българи.

Докладва: посланик Георги Димитров

2. Етапна готовност относно художественото оформление на метростанция „Тра-
кия“, съобразено с новите изменения от СОС.

Докл.: Стефан Начев  

3. Представяне на концепция и проект за календар на СТДБ за 2025 г.
Докл.: чл.-кор. проф. Васил Проданов
доц. д-р Ваня Стоянова

4. Информация за честването на 90-годишнината на ТНИ и готовността за издава-
нето на сборник  „90 години ТНИ“ и 21 том на Известията на ТНИ.

Докл.: чл.-кор. проф. Васил Проданов
доц. д-р Ваня Стоянова                                                                         

5. Предложение за дневен ред за провеждане на Общо събрание на СТДБ – м. яну-
ари 2025 г.

Докл.: Красимир Премянов – председател на СТДБ

6. Предложения за награждаване с медали „180 години от рождението на Капитан 
Петко войвода“ и „90 години ТНИ“.

Докл.: Красимир Премянов
7. Разни
След обсъждане и дискусии по отделните въпроси, бяха приети следните ре-

шения: 
По т. 1 ЦР прие позицията, изработена от Г. Димитров и взе решение да се 

изпрати на посланик Андрей Караславов, посланик Воденски, проф. Светлозар Ел-
дъров, проф. Боряна Бужашка и Стоян Райчевски за мнение и допълнения. Да се из-
работи декларация на СТДБ по въпроса. Декларацията и Позицията да се гласуват от 
ВК на 25 януари 2025 г., след което да се разпратят по медиите. Окончателно оформе-
ната Позиция и Декларация, приети от ВК на СТДБ, да се изпратят до Президента и 
Вицепрезидента на РБ, до председателя на НС, до министър-председателя, до пред-
седателите на парламентарните групи. За 26 март да се внесе в НС. Да се потърси и 
международен отзвук чрез  изпращането й до държавите-членки на ЕС и на Съвета за 
сигурност на ООН. Да се предложи на МС да приеме решение и специална методи-
ка за обезщетение на тракийските и малоазийските българи с предложение въпросът 
отново да се внесе за разглеждане на двустранна Смесена българо-турска комисия.  

По т. 2 от дневния ред Стефан Начев информира, че Комисията по транспорт към 
СОС е взела решение за промяна на местоположението на метростанция „Тракия“. 
Според тази промяна тя е при Окръжна болница. Предстои решението за промяна на 
метростанцията да се гласува и на СОС, след което СТДБ ще предприеме по-ната-
тъшните стъпки за идейно-художественото оформление на метростанцията, която ще 
бъде открита през 2027 г. Решено бе да се актуализира проекта за идейно-художест-
веното оформление на метростанцията съобразно промените, а Стефан Начев пе-
риодично да докладва за етапната готовност. 

По т. 3 ЦР на СТДБ реши:
• приема предложената концепция за календара на СТДБ за 2025 г.;
• определя цена от 5,00 лв. за бройка;
• календарът ще се изпраща на тракийски дружества, които са дали 

предварителна заявка за бройки и след предварително платените за тях суми. 
По т. 4:
• приета бе информацията за честването на 90-годишнината от създаването 

на ТНИ на 29 ноември от 10 ч. в Голямата конферентна зала на УНСС
• решено бе да се изработи организационно-технически план за събитието. 
По т. 5 ЦР прие предложения дневен ред за Общото събрание на СТДБ и датата 

за провеждането му на 25 януари 2025 г. 
 По т. 6 ЦР прие предложенията за връчване на отличия на дейци на СТДБ 

и реши да бъдат наградени дейци на ТНИ по повод неговата 90-годишнина. 
По т. 7:
• Обсъдени бяха предложенията на зам. председателя на ЦР Краснодар Бело-

морски, изложбата, посветена на юбилейните годишнини на СТДБ, да бъде предста-
вена в градовете с тракийски дружества и да се направи изложба с работно заглавие 
„Българската духовност в Източна Тракия – история и настояще“, която да бъде пред-
ставена в читалища и училища. 

• Председателите на ТД да осигурят абонамент за в. „Тракия“. 

Елена Янкова – Любимец .........................................................................................2 ноември 1954 г.
Димо Карабелов – Бургас  ........................................................................................2 ноември 1948 г.
Костадинка Димитрова – Казанлък  ........................................................................4 ноември 1933 г.
Димитър Иванов – Хасково .....................................................................................5 ноември 1974 г.
Петко Стамболиев – София .....................................................................................5 ноември 1942 г.
Георги Илиев – София ..............................................................................................6 ноември 1967 г.
Василий Мелиус – София .........................................................................................9 ноември 1947 г.
Стефан Танев – Ивайловград .................................................................................12 ноември 1962 г.
Ангел Петров – Хасково .........................................................................................17 ноември 1951 г.
Акад. Георги Марков – София .............................................................................. 17 ноември  1946 г.
Диана Славова – Хасково .......................................................................................18 ноември 1963 г.
проф. Капка Тонева – Варна  ..................................................................................18 ноември 1947 г.
Краснодар Беломорски – София ...........................................................................18 ноември 1953 г.
Янка Спасова – Търговище .................................................................................... 23 ноември 1942 г
Веселин Турмачки –София ................................................................................... 23 ноември  1958 г.
Доц. Георги Митринов – София ............................................................................25 ноември 1958 г.
Елисавета Костадинова – Осенов  .........................................................................30 ноември 1954 г.

Централното ръководство на Съюза на тракийските дружества в България  
и редакционната колегия на вестник „Тракия“ честити  

на рождениците на Съюза през месец ноември:

Честито!
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Трети октомври 1913 година –  
черна дата в нашата история

ЦВЕТЯ ЗА КАПИТАН ПЕТКО ВОЙВОДА ОТ ТРАКИЙСКИТЕ 
ДРУЖЕСТВА В СТАРА ЗАГОРА И ИВАЙЛОВГРАД

На 20–21 октомври, 
2024 година, тракийци от 
Стара Загора и Ивайлов-
град посетиха Доганхисар 
(Есими) – родното село на 
големия национален герой 
Капитан Петко войвода по 
повод 180 годишнината от 
рождението му. 

Поднесени бяха цветя 
на мястото, където е била 
родната къща на войводата 
и пред неговия паметник 
на едноименния ГКПП, 
издигнат там от Съюза на 
тракийските дружества в 
България със съдействието 
на Община Свиленград, по 
повод 175 години от рож-
дението на легендарния 
войвода.

СТОЯ ЯНЧЕВА-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СЕКЦИЯ  
„ТРАКИЙСКА ПАМЕТ“ ПРИ ПК „ПРИСТАНИЩЕ БУРГАС“

На 3 октомври 2024 г. се навършиха 111 
години от онази черна дата в нашата история, 
когато многобройната турска войска и баши-
бозук преследват по южния бряг на река Арда 
българи, прогонени от Източна и Западна Тра-
кия, избити в Ивайловградско,  по пътя им към 
майка България.

На този ден, ние членовете на секция „Тра-
кийска памет“ при Сдружение Пенсионерски 
клуб „Пристанище Бургас“ с председател Стоя 
Янчева, с венци и цветя отпътувахме към Или-
ева нива, с. Гугутка и Ивайловград. На Илиева 

нива под звуците на Странджанската марсиле-
за, заедно с приятелите от село Гугутка, поло-
жихме венци и цветя на тракийския мемориал, 
след което се отправихме към Ивайловград. 
Там направихме среща с членовета на Тракий-
ско дружество „Яни Попов“, посветена на тази 
тъжна част от историята ни, като посочихме, 
че е важно да помним и почитаме онези, които 
са загубили живота си в името на свободата, че 
трябва да поддържаме тракийската памет жива 
и никога да не забравяме нашите корени.

 Благодарим за прекрасните преживявания 
и тракийски вълнения на приятелите тракийци 
от Гугутка и Ивайловград!
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